

记取日本侵华战争的历史教训

——日文版《日伪统治下的北平》序言

·白介夫·

不久以前，日本岩波书店马场公彦先生来信说，准备将《日伪统治下的北平》（中国人民政治协商会议北京市委员会文史资料研究委员会编）一书选择成日文，在九一八事变60周年之前出版；马场先生并约我们为该书的日文版作序。能把这本书介绍给广大日本读者，这也是我们的愿望，岩波书店所做的这件事，对于促进中日友好，维护世界和平，无疑是很有意义的。

1937年7月7日，日本侵略军向驻守北平西南郊卢沟桥的中国军队发起进攻。国民党守军进行了顽强的抵抗，终因国民政府统帅部对抗战的准备不足而被迫南撤。7月29日，北平沦陷。从此，故都百万人民沦于日本侵略者的铁蹄之下达八年之久。屈辱、痛苦、压抑、愤懑、亡国奴的滋味对每一个有良心的中国人来说都是难以忍受的。日本侵略军残酷的镇压，贪婪的掠夺，草菅人命，肆虐凌辱，不仅给故都人民肉体上带来巨大的痛苦，更给他们心灵烙上了难以抚平的伤疤。世界上哪一个民族不渴望自由，哪一国人民不热爱故土？出于强烈的爱国心，无数青年学生走出书斋，奔赴抗日前线。在日本侵略者统治下的北平这座古老的城市，工人怠工，抵制经济掠夺，教授在课堂上宣扬民族气节，画家闭门谢客，演员息影舞台，连民间艺人都不为敌人演唱。人民用各种方式向侵略者展开斗争。

为了更全面真实地反映这一时期的历史，为进一步揭露日本侵略者的罪行，为了教育青少年一代不忘过去，1987年7月，即七七事变暨北平沦陷五十周年之际，我会下设的文史资料研究委员会，经过一年多的广泛征集，编辑了这本《日伪统治下的北平》。收入该书45篇文章的作者，有当年从事地下斗争的共产党员

和国民党员，有知名的专家学者，有新闻记者、教师和艺术家，也有普通的工人和市民，还有当年曾在侵略者的军政部门任职的人员。他们以自己的亲身经历，从不同的角度，记录了当时发生在“人鬼杂处”的北平的历史事实，揭露了侵略者及其帮凶伪善而凶残的面目。

书出版后，在读者中引起强烈反响。一位当年在日本宪兵队致残的老人，摇着轮椅来到编辑部买书。他动情地说：“你们办了一件好事！现在的年轻人，没受过那会儿的罪，不知道什么叫亡国奴。要叫他们记住这段历史。”

日本侵略者发动的侵华战争，是中国现代史上一场空前的浩劫。它对中国社会的摧残和破坏，严重地阻碍了中国社会的发展。日本侵略者的刺刀和皮靴，带给中国人民的是“乐土”还是焦土，是文明还是野蛮，历史早有公论。尽管当时在北平的日本军政统治者，标榜“中日提携”、“友好亲善”，但这并不能掩盖他们侵略的实质。北京人民至今仍忘不了当年遍布各地的宪兵队和人满为患的大小监狱，也忘不了迅速蔓延的“虎列拉”和难以下咽的混合面。

日本侵略者发动的侵华战争，不仅给中国带来巨大的灾难，也给日本千千万万的家庭带来切肤之痛。我们深信，广大的日本人民是热爱和平的，也是主张中日友好的。但也确有一少部分人，他们不承认日本军国主义的侵略行径，千方百计为侵略者的罪责开脱。相信本书的出版会帮助日本人民，特别是日本的青少年了解沦陷期间北平人民遭受的种种苦难，从而正确了解中日关系史上一页。

中日两国是一衣带水的友好近邻。前事不忘，后事之师。只有正视这一段历史，并从中汲取有益的教训，才能把握住中日两国关系的大局。“度尽劫波兄弟在，相逢一笑泯恩仇。”愿中日两国人民世世代代友好相处！愿亚洲和世界永久和平！

（作者单位：中国人民政治协商会议北京市委员会）